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2019-2020学年九年级（上）期中数学试卷
一．选择题（共10小题）
1．下列标志中，是中心对称图形的是（　　）
A．[image: image82.png]



B．[image: image2.png]



C．[image: image3.png]



D．[image: image4.png]



2．如图，将Rt△ABC（∠B＝25°）绕点A顺时针方向旋转到△AB1C1的位置，使得点C，A，B1在同一条直线上，那么旋转角等于（　　）
[image: image5.png]



A．65°
B．80°
C．105°
D．115°
3．抛物线y＝2x2先向右平移1个单位，再向下平移3个单位得到的抛物线解析式为（　　）
A．y＝2（x﹣1）2﹣3
B．y＝2（x+1）2﹣3


C．y＝2（x﹣1）2+3
D．y＝2（x+1）2+3
4．用配方法解方程x2﹣2＝4x，下列配方正确的是（　　）
A．（x﹣2）2＝6
B．（x+2）2＝2
C．（x﹣2）2＝﹣2
D．（x﹣2）2＝2
5．关于x的方程（k﹣3）x2﹣4x+2＝0有实数根，则k的取值范围是（　　）
A．k≤5
B．k＜5且k≠3
C．k≤5且k≠3
D．k≥5且k≠3
6．若二次函数y＝x2﹣6x+9的图象，经过A（﹣1，y1），B（1，y2），C（4，y3）三点，y1，y2，y3大小关系正确的是（　　）
A．y1＞y2＞y3
B．y1＞y3＞y2
C．y2＞y1＞y3
D．y3＞y1＞y2
7．如图，⊙O中，弦AB与CD交于点M，∠A＝45°，∠AMD＝75°，则∠B的度数是（　　）
[image: image6.png]



A．15°
B．25°
C．30°
D．75°
8．如图，AB是⊙O的直径，∠C＝30°，则∠ABD等于（　　）
[image: image7.png]



A．30°
B．40°
C．50°
D．60°
9．《九章算术》勾股章有一“引葭赴岸”问题：“今有池方一丈，葭生其中央，出水一尺，引葭赴岸，适与岸齐．问：水深，葭长各几何．”意思是：如示意图，有一个水池，水面是一个边长为1丈的正方形，在水池正中央有一根芦苇，它高出水面1尺，如果把这根芦苇拉向水池一边的中点，它的顶端恰好到达池边的水面，水的深度和芦苇的长度分别是多少？备注：1丈＝10尺．设芦苇长x尺，则可列方程为（　　）
[image: image8.png]



A．x2+102＝（x+1）2
B．（x﹣1）2+52＝x2


C．x2+52＝（x﹣1）2
D．x2+12＝（x﹣1）2
10．已知抛物线y＝ax2+bx+c（a＜0）的对称轴为x＝﹣1，与x轴的一个交点为（2，0）．若于x的一元二次方程ax2+bx+c＝p（p＞0）有整数根，则p的值有（　　）
A．2个
B．3个
C．4个
D．5个
二．填空题（共7小题）
11．在平面直角坐标系中，点（3，﹣2）关于原点的对称点的坐标是：　   　．
12．若m是方程x2﹣3x﹣1＝0的一个根，则m2﹣3m+2019＝　   　．
13．抛物线y＝2017（x﹣20）2+18的顶点坐标是　   　．
14．如图，在△ABC中，AB＝AC，BC＝4，以AB为直径作半圆O，交BC于点D，则BD的长是　   　．
[image: image9.png]



15．如图，PA、PB是⊙O的切线，A、B为切点，AC是⊙O的直径，∠P＝40°，则∠BAC＝　   　．
[image: image10.png]



16．如图，直线y1＝kx+n（k≠0）与抛物线y2＝ax2+bx+c（a≠0）分别交于A（﹣1，0，B（2，﹣3）两点，则关于x的方程kx+n＝ax2+bx+c的解为　   　．
[image: image11.png]



17．如图是抛物线型拱桥，当拱顶离水面2m时，水面宽4m．水面下降2.5m，水面宽度增加　   　m．
[image: image12.png]



三．解答题（共8小题）
18．某公司2016年10月份营业额为64万元，12月份营业额达到100万元，
（1）求该公司11、12两个月营业额的月平均增长率．
（2）如果月平均增长率保持不变，据此估计明年1月份月营业额．
19．如图是一个古代车轮的碎片，小明为求其外圆半径，连结外圆上的两点A、B，并使AB与车轮内圆相切于点D，作CD⊥AB交外圆于点C．测得CD＝10cm，AB＝60cm，求这个车轮的外圆半径长．
[image: image13.png]



20．如图，已知△ABC的三个顶点的坐标分别为A（﹣2，3）、B（﹣6，0）、C（﹣1，0）．
（1）将△ABC绕坐标原点O逆时针旋转90°得到△A1B1C1，画出△A1B1C1并写出点A1的坐标．
（2）请作出△ABC关于原点对称的△A2B2C2．并写出点A2的坐标．
[image: image14.png]



21．如图，已知点A（1，0），B（0，3），将△AOB绕点O逆时针旋转90°，得到△COD，设E为AD的中点．
（1）判断AB与CD的关系并证明；
（2）求直线EC的解析式．
[image: image15.png]



22．已知关于x的方程x2﹣（2k+1）x+4（k﹣[image: image16.png]


）＝0．
（1）求证：无论k取何值，此方程总有实数根；
（2）若等腰△ABC的一边长a＝3，另两边b、c恰好是这个方程的两个根，求k值多少？
23．某同学要利用长为24m的篱笆围成一个长方形花圃，形状如图，一边靠墙（墙的最大可用长度为9m），中间隔有一道篱笆，设AB长为x米，围成的花圃面积为S平方米．
（1）求S关于x的函数解析式；并写出自变量x的取值范围．
（2）当AB多长时，围成的花圃有最大面积？最大面积是多少？
[image: image17.png]



24．如图，△ABC内接于⊙O，过点C作BC的垂线交⊙O于D，点E在BC的延长线上，且∠DEC＝∠BAC．
（1）求证：DE是⊙O的切线；
（2）若AC∥DE，当AB＝8，CE＝2时，求⊙O直径的长．
[image: image18.png]7,




25．如图，已知抛物线y＝ax2+bx+c的图象与x轴交于A（2，0），B（﹣8，0）两点，与y轴交于点C（0，﹣8）．
（1）求抛物线的解析式；
（2）点F是直线BC下方抛物线上的一点，当△BCF的面积最大时，求出点F的坐标；
（3）在（2）的条件下，是否存在这样的点Q（0，m），使得△BFQ为等腰三角形？如果有，请直接写出点Q的坐标；如果没有，请说明理由．
[image: image19.png]



参考答案与试题解析
一．选择题（共10小题）
1．下列标志中，是中心对称图形的是（　　）
A．[image: image20.png]



B．[image: image21.png]



C．[image: image22.png]



D．[image: image23.png]



【分析】根据中心对称图形的定义即可解答．
【解答】解：A、不是中心对称的图形，不合题意；
B、属于中心对称的图形，符合题意；
C、不是中心对称的图形，不合题意；
D、不是中心对称的图形，不合题意．
故选：B．
2．如图，将Rt△ABC（∠B＝25°）绕点A顺时针方向旋转到△AB1C1的位置，使得点C，A，B1在同一条直线上，那么旋转角等于（　　）
[image: image24.png]



A．65°
B．80°
C．105°
D．115°
【分析】由三角形的外角性质得出∠BAB1＝∠C+∠B＝115°，即可得出结论．
【解答】解：∵C，A，B1在同一条直线上，∠C＝90°，∠B＝25°，
∴∠BAB1＝∠C+∠B＝115°．故选：D．
3．抛物线y＝2x2先向右平移1个单位，再向下平移3个单位得到的抛物线解析式为（　　）
A．y＝2（x﹣1）2﹣3
B．y＝2（x+1）2﹣3


C．y＝2（x﹣1）2+3
D．y＝2（x+1）2+3
【分析】先确定出原抛物线的顶点坐标，然后根据向右平移横坐标加，向下平移纵坐标减求出新图象的顶点坐标，然后写出即可．
【解答】解：抛物线y＝2x2的顶点坐标为（0，0），
向右平移1个单位，再向下平移3个单位后的图象的顶点坐标为（1，﹣3），
所以，所得图象的解析式为y＝2（x﹣1）2﹣3．
故选：A．
4．用配方法解方程x2﹣2＝4x，下列配方正确的是（　　）
A．（x﹣2）2＝6
B．（x+2）2＝2
C．（x﹣2）2＝﹣2
D．（x﹣2）2＝2
【分析】根据配方法即可求出答案．
【解答】解：∵x2﹣2＝4x，
∴x2﹣4x＝2，
∴（x﹣2）2＝6，
故选：A．
5．关于x的方程（k﹣3）x2﹣4x+2＝0有实数根，则k的取值范围是（　　）
A．k≤5
B．k＜5且k≠3
C．k≤5且k≠3
D．k≥5且k≠3
【分析】讨论：当k﹣3＝0，即k＝3，方程为一元一次方程，有一个解；当k﹣3≠0时，利用判别式的意义得到△＝（﹣4）2﹣4（k﹣3）×2≥0，解得k≤5且k≠3，然后综合两种情况得到k的范围．
【解答】解：当k﹣3＝0，即k＝3，方程化为﹣4x＝2，解得x＝﹣[image: image25.png]


；
当k﹣3≠0时，△＝（﹣4）2﹣4（k﹣3）×2≥0，解得k≤5且k≠3，
综上所述，k的范围为k≤5．
故选：A．
6．若二次函数y＝x2﹣6x+9的图象，经过A（﹣1，y1），B（1，y2），C（4，y3）三点，y1，y2，y3大小关系正确的是（　　）
A．y1＞y2＞y3
B．y1＞y3＞y2
C．y2＞y1＞y3
D．y3＞y1＞y2
【分析】先求出二次函数的对称轴，再求出点A、B、C到对称轴的距离，然后根据二次函数增减性判断即可．
【解答】解：∵二次函数y＝x2﹣6x+9＝（x﹣3）2，
∴对称轴为直线x＝3，
∵A（﹣1，y1），B（1，y2），C（4，y3）与对称轴的距离A最远，C最近，且a＝1＞0，
∴y1＞y2＞y3．
故选：A．
7．如图，⊙O中，弦AB与CD交于点M，∠A＝45°，∠AMD＝75°，则∠B的度数是（　　）
[image: image26.png]



A．15°
B．25°
C．30°
D．75°
【分析】由三角形外角定理求得∠C的度数，再由圆周角定理可求∠B的度数．
【解答】解：∵∠A＝45°，∠AMD＝75°，
∴∠C＝∠AMD﹣∠A＝75°﹣45°＝30°，
∴∠B＝∠C＝30°，
故选：C．
8．如图，AB是⊙O的直径，∠C＝30°，则∠ABD等于（　　）
[image: image27.png]



A．30°
B．40°
C．50°
D．60°
【分析】连接AD，由AB是⊙O的直径，可证∠ADB＝90°，由圆周角定理可证∠A＝∠C＝30°，即可求∠ABD．
【解答】解：连接AD，
∵AB是⊙O的直径，
∴∠ADB＝90°，
∵∠A＝∠C＝30°，
∴∠ABD＝90°﹣∠A＝60°．
故选：D．
[image: image28.png]



9．《九章算术》勾股章有一“引葭赴岸”问题：“今有池方一丈，葭生其中央，出水一尺，引葭赴岸，适与岸齐．问：水深，葭长各几何．”意思是：如示意图，有一个水池，水面是一个边长为1丈的正方形，在水池正中央有一根芦苇，它高出水面1尺，如果把这根芦苇拉向水池一边的中点，它的顶端恰好到达池边的水面，水的深度和芦苇的长度分别是多少？备注：1丈＝10尺．设芦苇长x尺，则可列方程为（　　）
[image: image29.png]



A．x2+102＝（x+1）2
B．（x﹣1）2+52＝x2


C．x2+52＝（x﹣1）2
D．x2+12＝（x﹣1）2
【分析】首先设芦苇长x尺，则为水深为（x﹣1）尺，根据勾股定理可得方程（x﹣1）2+52＝x2．
【解答】解：设芦苇长x尺，由题意得：
（x﹣1）2+52＝x2，
故选：B．
10．已知抛物线y＝ax2+bx+c（a＜0）的对称轴为x＝﹣1，与x轴的一个交点为（2，0）．若于x的一元二次方程ax2+bx+c＝p（p＞0）有整数根，则p的值有（　　）
A．2个
B．3个
C．4个
D．5个
【分析】根据题意可知一元二次方程的根应为整数ax2+bx+c＝p（p＞0），通过抛物线y＝ax2+bx+c（a＜0）的对称轴为x＝﹣1，与x轴的一个交点为（2，0）．可以画出大致图象判断出直线y＝p（0＜p≤﹣9a），观察图象当0＜y≤﹣9a时，抛物线始终与x轴相交于（﹣4，0）于（2，0）．故自变量x的取值范围为﹣4＜x＜2．所以x可以取得整数﹣3，﹣2，﹣1，0，1，共5个．由于x＝﹣3与x＝1，x＝﹣2与x＝0关于对称轴直线x＝﹣1对称，所以于x＝﹣3与x＝1对应一条平行于x轴的直线，x＝﹣2与x＝1对应一条平行于x轴的直线，x＝﹣1时对应一条平行于x轴且过抛物线顶点的直线，从而确定y＝p时，p的值应有3个．
【解答】解：∵抛物线y＝ax2+bx+c（a＜0）的对称轴为x＝﹣1
∴﹣[image: image30.png]


＝﹣1，解得b＝2a．
又∵抛物线y＝ax2+bx+c（a＜0）与x轴的一个交点为（2，0）．
把（2，0）代入y＝ax2+bx+c得，0＝4a+4a+c
解得，c＝﹣8a．
∴y＝ax2+2ax﹣8a（a＜0）
对称轴h＝﹣1，最大值k＝[image: image31.png]


＝﹣9a
如图所示，
[image: image32.png]



顶点坐标为（﹣1，﹣9a）
令ax2+2ax﹣8a＝0
即x2+2x﹣8＝0
解得x＝﹣4或x＝2
∴当a＜0时，抛物线始终与x轴交于（﹣4，0）与（2，0）
∴ax2+bx+c＝p
即常函数直线y＝p，由p＞0
∴0＜y≤﹣9a
由图象得当0＜y≤﹣9a时，﹣4＜x＜2，其中x为整数时，x＝﹣3，﹣2，﹣1，0，1
∴一元二次方程ax2+bx+c＝p（p＞0）的整数解有5个．
又∵x＝﹣3与x＝1，x＝﹣2与x＝0关于直线x＝﹣1轴对称
当x＝﹣1时，直线y＝p恰好过抛物线顶点．
所以p值可以有3个．
故选：B．
二．填空题（共7小题）
11．在平面直角坐标系中，点（3，﹣2）关于原点的对称点的坐标是：　（﹣3，2）　．
【分析】根据两个点关于原点对称时，它们的坐标符号相反可直接得到答案．
【解答】解：点（3，﹣2）关于原点的对称点的坐标是（﹣3，2），
故答案为：（﹣3，2）．
12．若m是方程x2﹣3x﹣1＝0的一个根，则m2﹣3m+2019＝　2020　．
【分析】由m是方程x2﹣3x﹣1＝0的一个根，将x＝m代入方程得到关于m的等式，变形后即可求出所求式子的值．
【解答】解：∵m是方程x2﹣3x﹣1＝0的一个根，
∴将x＝m代入方程得：m2﹣3m﹣1＝0，
则m2﹣3m＝1．
∴m2﹣3m+2019＝1+2019＝2020．
故答案为：2020．
13．抛物线y＝2017（x﹣20）2+18的顶点坐标是　（20，18）　．
【分析】已知抛物线解析式为顶点式，根据顶点式的特点直接写出顶点坐标．
【解答】解：因为抛物线y＝2017（x﹣20）2+18，
根据顶点式的坐标特点可知，的顶点坐标是（20，18）．
故答案为（20，18）．
14．如图，在△ABC中，AB＝AC，BC＝4，以AB为直径作半圆O，交BC于点D，则BD的长是　2　．
[image: image33.png]



【分析】如图，连接AD．利用等腰三角形的三线合一的性质解决问题即可．
【解答】解：如图，连接AD．
[image: image34.png]



∵AB是直径，
∴∠ADB＝90°，
∴AD⊥BC，
∵AB＝AC，
∴BD＝DC＝[image: image35.png]


BC＝2，
故答案为2．
15．如图，PA、PB是⊙O的切线，A、B为切点，AC是⊙O的直径，∠P＝40°，则∠BAC＝　20°　．
[image: image36.png]



【分析】根据切线的性质可知∠PAC＝90°，由切线长定理得PA＝PB，∠P＝40°，求出∠PAB的度数，用∠PAC﹣∠PAB得到∠BAC的度数．
【解答】解：∵PA是⊙O的切线，AC是⊙O的直径，
∴∠PAC＝90°．
∵PA，PB是⊙O的切线，
∴PA＝PB，
∵∠P＝40°，
∴∠PAB＝（180°﹣∠P）÷2＝（180°﹣40°）÷2＝70°，
∴∠BAC＝∠PAC﹣∠PAB＝90°﹣70°＝20°．
故答案是：20°．
16．如图，直线y1＝kx+n（k≠0）与抛物线y2＝ax2+bx+c（a≠0）分别交于A（﹣1，0，B（2，﹣3）两点，则关于x的方程kx+n＝ax2+bx+c的解为　x1＝﹣1，x2＝2　．
[image: image37.png]



【分析】根据函数图象以及点A、B的坐标，即可求得方程kx+n＝ax2+bx+c的解．
【解答】解：∵直线y1＝kx+n（k≠0）与抛物线y2＝ax2+bx+c（a≠0）分别交于A（﹣1，0），B（2，﹣3），
当 y1＝y2时，即kx+n＝ax2+bx+c，x的值是x＝﹣1或x＝2．
∴关于x的方程kx+n＝ax2+bx+c的解为x1＝﹣1，x2＝2，
故答案为：x1＝﹣1，x2＝2．
[image: image38.png]



17．如图是抛物线型拱桥，当拱顶离水面2m时，水面宽4m．水面下降2.5m，水面宽度增加　2　m．
[image: image39.png]



【分析】根据已知建立平面直角坐标系，进而求出二次函数解析式，再通过把y＝﹣2.5代入抛物线解析式得出水面宽度，即可得出答案．
【解答】解：建立平面直角坐标系，设横轴x通过AB，纵轴y通过AB中点O且通过C点，则通过画图可得知O为原点，
抛物线以y轴为对称轴，且经过A，B两点，OA和OB可求出为AB的一半2米，抛物线顶点C坐标为（0，2），
通过以上条件可设顶点式y＝ax2+2，其中a可通过代入A点坐标（﹣2，0），
到抛物线解析式得出：a＝﹣0.5，所以抛物线解析式为y＝﹣0.5x2+2，
当水面下降2米，通过抛物线在图上的观察可转化为：
当y＝﹣2时，对应的抛物线上两点之间的距离，也就是直线y＝﹣2与抛物线相交的两点之间的距离，
可以通过把y＝﹣2代入抛物线解析式得出：
﹣2.5＝﹣0.5x2+2，
解得：x＝±3，所以水面宽度增加到6米，比原先的宽度当然是增加了6﹣4＝2米，
故答案为：2．
[image: image40.png]



三．解答题（共8小题）
18．某公司2016年10月份营业额为64万元，12月份营业额达到100万元，
（1）求该公司11、12两个月营业额的月平均增长率．
（2）如果月平均增长率保持不变，据此估计明年1月份月营业额．
【分析】（1）设该公司11、12两个月营业额的月平均增长率为x，根据该公司10月份及12月份的营业额，即可得出关于x的一元二次方程，解之取其正值即可得出结论；
（2）根据明年1月份月营业额＝今年12月份营业额×（1+增长率），即可求出结论．
【解答】解：（1）设该公司11、12两个月营业额的月平均增长率为x，
依题意，得：64（1+x）2＝100，
解得：x1＝0.25＝25%，x2＝﹣2.25（不合题意，舍去）．
答：该公司11、12两个月营业额的月平均增长率为25%．
（2）100×（1+25%）＝125（万元）．
答：明年1月份月营业额为125万元．
19．如图是一个古代车轮的碎片，小明为求其外圆半径，连结外圆上的两点A、B，并使AB与车轮内圆相切于点D，作CD⊥AB交外圆于点C．测得CD＝10cm，AB＝60cm，求这个车轮的外圆半径长．
[image: image41.png]



【分析】根据垂径定理求得AD＝30cm，然后根据勾股定理即可求得半径．
【解答】解：如图，设点O为外圆的圆心，连接OA和OC，
∵CD＝10cm，AB＝60cm，
∵CD⊥AB，
∴OC⊥AB，
∴AD＝[image: image42.png]


AB＝30cm，
∴设半径为r，则OD＝r﹣10，
根据题意得：r2＝（r﹣10）2+302，
解得：r＝50．
∴这个车轮的外圆半径长为50．
[image: image43.png]



20．如图，已知△ABC的三个顶点的坐标分别为A（﹣2，3）、B（﹣6，0）、C（﹣1，0）．
（1）将△ABC绕坐标原点O逆时针旋转90°得到△A1B1C1，画出△A1B1C1并写出点A1的坐标．
（2）请作出△ABC关于原点对称的△A2B2C2．并写出点A2的坐标．
[image: image44.png]



【分析】（1）依据绕坐标原点O逆时针方向旋转90°，即可得到旋转后的图形．
（2）依据中心对称的性质，即可得到变换后三角形的对应顶点，即可得到三角形．
【解答】解：（1）如图所示，△A1B1C1即为所求，A1（﹣3，﹣2）；
[image: image45.png])





（2）如图所示，△A2B2C2即为所求，A2（2，﹣3）．
21．如图，已知点A（1，0），B（0，3），将△AOB绕点O逆时针旋转90°，得到△COD，设E为AD的中点．
（1）判断AB与CD的关系并证明；
（2）求直线EC的解析式．
[image: image46.png]



【分析】（1）根据旋转的性质即可证得△COD≌△AOB，即可证得AB＝CD，∠A＝∠DCO，从而证得∠A+∠D＝90°
得到∠DFA＝90°，证得AB⊥CD；
（2）根据全等三角形的性质得到OB＝OD，OA＝OC，进一步得到C（0，1），E（1，0），然后根据待定系数法即可求得．
【解答】解：（1）AB＝CD，AB⊥CD．
证明：∵△COD是由△AOB绕点O逆时针旋转90°所得
F
∴△COD≌△AOB
∴AB＝CD．
延长CD交AB于F
∵△COD≌△AOB
∴∠A＝∠DCO
∴∠A+∠D＝90°
∴∠DFA＝90°
∴AB⊥CD；
（2）∵△COD≌△AOB，
∴OB＝OD，OA＝OC
又∵A （1，0），B （0，3）
∴OA＝1＝OC，OB＝3＝OD，C（0，1）
则AD＝OA+OD＝1+3＝4
又∵E是AD的中点，
∴AE＝2
∴E（﹣1，0）
设直线EC的解析式为y＝kx+b
则有[image: image47.png]{

~k+b=0
Ok+b=1



解得[image: image48.png]



∴直线EC的解析式为y＝x+1．
[image: image49.png]



22．已知关于x的方程x2﹣（2k+1）x+4（k﹣[image: image50.png]


）＝0．
（1）求证：无论k取何值，此方程总有实数根；
（2）若等腰△ABC的一边长a＝3，另两边b、c恰好是这个方程的两个根，求k值多少？
【分析】（1）计算判别式的值，利用完全平方公式得到△＝（2k﹣3）2≥0，然后根据判别式的意义得到结论；
（2）利用求根公式解方程得到x1＝2k﹣1，x2＝2，再根据等腰三角形的性质得到2k﹣1＝2或2k﹣1＝3，然后分别解关于k的方程即可．
【解答】（1）证明：∵△＝（2k+1）2﹣4×4（k﹣[image: image51.png]


）＝4k2﹣12k+9＝（2k﹣3）2≥0，
∴该方程总有实数根；
（2）x＝[image: image52.png]Zk+1 % (2k-3)
5




∴x1＝2k﹣1，x2＝2，
∵a、b、c为等腰三角形的三边，
∴2k﹣1＝2或2k﹣1＝3，
∴k＝[image: image53.png]


或2．
23．某同学要利用长为24m的篱笆围成一个长方形花圃，形状如图，一边靠墙（墙的最大可用长度为9m），中间隔有一道篱笆，设AB长为x米，围成的花圃面积为S平方米．
（1）求S关于x的函数解析式；并写出自变量x的取值范围．
（2）当AB多长时，围成的花圃有最大面积？最大面积是多少？
[image: image54.png]



【分析】（1）根据题意可以得到y与x的函数关系式以及x的取值范围；
（2）配方后即可确定最值，注意x的取值范围．
【解答】解：（1）由题意可知：BC＝24﹣3x，0＜BC≤9
即 0＜24﹣3x≤9，解得5≤x＜8，
∴S＝x（24﹣3x）＝﹣3x2+24x（5≤x＜8）；
（2）由（1）可知S＝﹣3x2+24x＝﹣3（x﹣4）2+48（5≤x＜8）
∵a＝﹣3＜0，5≤x＜8
∴当x＝5时S有最大值
[image: image55.png]


，
即：当AB＝5m时，
围成的花圃有最大面积[image: image56.png]


．
24．如图，△ABC内接于⊙O，过点C作BC的垂线交⊙O于D，点E在BC的延长线上，且∠DEC＝∠BAC．
（1）求证：DE是⊙O的切线；
（2）若AC∥DE，当AB＝8，CE＝2时，求⊙O直径的长．
[image: image57.png]7,




【分析】（1）先判断出BD是圆O的直径，再判断出BD⊥DE，即可得出结论；
（2）先判断出AC⊥BD，进而求出BC＝AB＝8，进而判断出△BDC∽△BED，求出BD，即可得出结论．
【解答】证明：（1）连接BD，交AC于F，
∵DC⊥BE，
∴∠BCD＝∠DCE＝90°，
∴BD是⊙O的直径，
∴∠DEC+∠CDE＝90°，
∵∠DEC＝∠BAC，
∴∠BAC+∠CDE＝90°，
∵[image: image58.png]


，
∴∠BAC＝∠BDC，
∴∠BDC+∠CDE＝90°，
∴BD⊥DE，
∴DE是⊙O切线；
解：（2）∵AC∥DE，BD⊥DE，
∴BD⊥AC．
∵BD是⊙O直径，
∴AF＝CF，
∴AB＝BC＝8，
∵BD⊥DE，DC⊥BE，
∴∠BCD＝∠BDE＝90°，∠DBC＝∠EBD，
∴△BDC∽△BED，
∴[image: image59.png]ED _BC
BE ED



，
∴BD2＝BC•BE＝8×10＝80，
∴BD＝[image: image60.png]


．
即⊙O直径的长是4[image: image61.png]


．
[image: image62.png]3,




25．如图，已知抛物线y＝ax2+bx+c的图象与x轴交于A（2，0），B（﹣8，0）两点，与y轴交于点C（0，﹣8）．
（1）求抛物线的解析式；
（2）点F是直线BC下方抛物线上的一点，当△BCF的面积最大时，求出点F的坐标；
（3）在（2）的条件下，是否存在这样的点Q（0，m），使得△BFQ为等腰三角形？如果有，请直接写出点Q的坐标；如果没有，请说明理由．
[image: image63.png]



【分析】（1）将A，B，C的坐标代入函数y＝ax2+bx+c即可；
（2）如图1中，作FN∥y轴交BC于N，求出直线BC的解析式，设F（m，[image: image64.png]


m2+3m﹣8），则N（m，﹣m﹣8），再用含m的代数式表示出△BCF的面积，用函数的思想即可推出结论；
（3）此问要分BQ＝BF，QB＝QF，FB＝FQ三种情况进行讨论，分别用勾股定理可求出m的值，进一步写出点Q的坐标．
【解答】解：（1）将A（2，0），B（﹣8，0）C（0，﹣8）代入函数y＝ax2+bx+c，
得，[image: image65.png]4a+2b+c=0
6da-8b+c=0
0a+0b+c=-8




，
解得，[image: image66.png]


，
∴抛物线解析式为y＝[image: image67.png]


x2+3x﹣8；
（2）如图1中，作FN∥y轴交BC于N，
将B（﹣8，0）代入y＝kx﹣8，
得，k＝﹣1，
∴yBC＝﹣x﹣8，
设F（m，[image: image68.png]


m2+3m﹣8），则N（m，﹣m﹣8），
∴S△FBC＝S△FNB+S△FNC
＝[image: image69.png]


FN×8
＝4FN
＝4[（﹣m﹣8）﹣（[image: image70.png]


m2+3m﹣8）]
＝﹣2m2﹣16m
＝﹣2（m+4）2+32，
∴当m＝﹣4时，△FBC的面积有最大值，
此时F（﹣4，﹣12），
∴点F的坐标是F（﹣4，﹣12）；
（3）存在点Q（0，m），使得△BFQ为等腰三角形，理由如下：
①如图2﹣1，当BQ＝BF时，
由题意可列，82+m2＝（8﹣4）2+122，
解得，m1＝4[image: image71.png]


，m2＝﹣4[image: image72.png]


，
∴Q1（0，4[image: image73.png]


），Q2（0，﹣4[image: image74.png]


）；
②如图2﹣2，当QB＝QF时，
由题意可列，82+m2＝（m+12）2+42，
解题，m＝﹣4，
∴Q3（0，﹣4）；
③如图2﹣3，当FB＝FQ时，
由题意可列，（8﹣4）2+122＝（m+12）2+42，
解得，m1＝0，m2＝﹣24，
∴Q4（0，0），Q5（0，﹣24）；
设直线BF的解析式为y＝kx+b，
将B（﹣8，0），F（﹣4，﹣12）代入，
得[image: image75.png]


，
解得，k＝﹣3，b＝﹣24，
∴yBF＝﹣3x﹣24，
当x＝0时，y＝﹣24，
∴点B，F，Q重合，故Q5舍去，
∴点Q有坐标为（0，4[image: image76.png]


）或（0，﹣4[image: image77.png]


）或（0，﹣4）或（0，0）．
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